

# 新时代的保尔

## ——记“中国好人”叶海涛

■融媒体记者 叶列  
通讯员 江汇源 蒋智韬  
刘佳峰

在盱眙县淮河镇明祖陵村，有一位“中国好人”，他就是身残志坚的叶海涛。他躺在床上，一手拿着小黑板，一手拿着粉笔，免费辅导农村留守儿童。一教就是25年，他的事迹被省内外多家媒体报道，先后获评“全国百强模范”“中国好人”“江苏省道德模范”“江苏最美诚信之星”等。市关工委主任刘学东称赞他是“新时代的保尔”。

1993年，17岁的叶海涛以盱眙县第一名的成绩考入淮安师范。正当他

怀揣着教师梦刻苦求学时，厄运降临——他被查出患上强直性脊柱炎，由于治疗不及时，瘫痪在床。严重的病情让叶海涛不得不中途退学回家。作为一名师范生，这意味着他将再也无法站上讲台，这让他一度陷入绝望，逐渐失去生活的勇气。姐姐叶海燕主动照料弟弟的生活起居，有了亲人的支持和陪伴，叶海涛渐渐走出阴霾。

一个夏天，村里的一位老人带着孙子来到叶海涛家，请他帮忙解答孩子功课上的难题。叶海涛让姐姐找来一块刷了黑漆的木板，认真地为孩子讲解。就在那时，叶海涛忽然意识到，虽然自己身体残疾了，但所学的知识还在脑海里，还可以为村里的留守儿童辅导功课。打那以后，来叶海涛家学习的孩

子越来越多，小小的屋子里挤得满满当当。在县关工委主任柳怀玉的支持协调下，县关工委为其购置课桌和教学用具等，并每年都去看望慰问叶海涛，解决他生活、教学中的困难。

授课时，叶海涛一讲就是几个小时，一节课讲完，他的头发、睫毛、胸前都会落满粉笔灰。尤其在夏季，他睡在板床上长时间保持同一个姿势，全身都被汗水浸透。但叶海涛说：“看到孩子们的进步，我觉得自己的付出很值得，人生很有意义。”为了更好地完成这份辅导任务，叶海涛钻研教学方法，熟悉新教材，用心备课。

如今，有爱心企业为叶海涛捐赠了先进的多媒体教学设备，他家也成为镇留守儿童关爱点。从语文的诗词歌赋

到数学的难题解析，从英语的单词发音到科学的奇妙奥秘，叶海涛倾尽全力，用知识点亮孩子们的未来。25年来，叶海涛共计辅导了500多名农村留守儿童，其中30多人考上理想的大学。

叶海涛的故事感动了无数人，成为乡村教育的一道亮丽风景线。他用自己的行动诠释着人间大爱，激励着更多人投身公益事业，为乡村教育的发展贡献力量。



## 人保财险淮安支公司： 火灾无情人有情 快速理赔暖人心



■通讯员 叶非

本报讯 近日，淮安苏嘴镇清河村一农户家中因线路老化，导致厨房火灾，人保财险淮安支公司理赔人员接到报案后迅速赶赴现场开展查勘工作。

理赔人员对受损房屋进行实地查勘定损，同时指导农户准备理赔材料，第一时间将款项赔付到农户手中，为其快速恢复生产生活提供保障。人保财险淮安支公司理赔人员高效、专业的服务得到该农户的高度认可和赞扬。

## 为生命续航

今年9月21日是第10个“世界骨髓捐献者日”。为弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，昨日，由市红十字会、市二院联合主办，清江浦区红十字会协办的“大爱相‘髓’ 为生命续航——纪念第10个‘世界骨髓捐献者日’暨造血干细胞捐献志愿者招募”活动在市二院厦门路院区举行。来自医院、高校、企业的青年志愿者用实际行动守护生命健康、共筑生命长城。

■融媒体记者 赵启瑞  
通讯员 王宇

## 清江浦法院法官 为淮安体校新生上法治课

■通讯员 孔冬冬

本报讯 日前，清江浦区人民法院法官贺诗磊走进淮安体育运动学校，为100余名2024级新生上了一堂“呵护成长 法律护航”主题法治课。

贺诗磊用通俗易懂的语言介绍限制民事行为能力人的民事权利、校园安全和交通安全知识，重点讲解如何预防校园欺凌，以及高空抛物伤人、燃放烟花爆竹受伤等身边的典型案例。贺诗磊还分析了未成年人犯罪的原因、类型和特点。

## 淮安新城投资开发集团开展党务工作者暨“雄鹰计划”能力素质专题培训

■通讯员 夏诗琦

本报讯 近日，淮安新城投资开发集团有限公司组织中层干部、党员代表、党外知识分子代表、业务骨干代表等40余名干部员工赴恩来干部学院开展党务工作者暨“雄鹰计划”能力素质专题培训。

此次培训采用“授课+实境”形式开展，邀请来自市委宣传部、市国资委等单位的领导、专家围绕意识形态网络舆情、国有企业基层党建等工作条例等开展专题授课，并组织参训学员参观了周恩来纪念馆。

## 不文明旅游行为煞风景

■融媒体记者 张金宇

本报讯 中秋假期，很多市民选择出门游玩。然而，一些不文明旅游行为却破坏了秋日美景。在楚秀园，一名中年男人躺在公共座椅上，“座椅是公共资源，不能独占。”市民刘先生说，假期来淮安游玩的人较多，大家应共同维护家乡的美好形象。

记者在走访中发现，乱扔垃圾、随地吐痰、随意踩踏草坪等不文明现象时有发生。这些行为不仅破坏景区的自然环境，损害公共秩序，还影响其他游客的旅游体验。相关部门呼吁广大游客，在享受节日氛围的同时，做到文明出游，共同营造文明和谐、安全有序的旅游环境。



## 厚养薄葬 身体力行

■李亚云

清明节，是一个感伤的时节，往年这时候，我照例要回一趟老家，为过世的父亲烧点纸钱。今年清明节，我却打破惯例，用一束素雅的鲜花表达无限的思念。和不少人一样，我一度认为对逝者的祭奠要大操大办方显重视，这种传统认知伴随我多年，直到半个月前的一次回乡经历，让我对文明祭祀有了新的认识和理解。

那是今年3月初的一个午后，我驾车回老家，车子刚驶入村口，就远远看到一个熟悉的身影斜靠着柴垛晒太阳，定睛一看，是我大伯，于是连忙停车，走上前去。

“云云（我的小名）回来了，走，屋里坐会儿。”大伯瞅见我，起身招呼。

大伯比我父亲大4岁，今年83岁了。“大伯，身子骨还好吧？”我问。“老喽，不行了！”大伯笑着说。大伯的老伴走得早，他把两个孩子拉扯大，一个远嫁四川，一个在国外工作，自己一个人孤零零地在家乡。大伯如果哪天去世，作为侄女的岂能不管不问？想到这里，我便半开玩笑半认真地说：“大伯，万一你不在，我一定风光光地办一场白事，让你体体面面地走……”我话音未落，就被大伯打断：“你可别像给你爸办丧事那样，花大价钱厚葬，那是老皇历、旧习俗了。”

我一怔，思绪回到8年前那个深秋的傍晚。那年，和土地打了半辈子交道的父亲，因劳累过度，被无情的病魔夺去了生命。老实巴实的父亲在世时穷困潦倒，没享过一天清福，我便寻思着要为父亲办一场隆重的丧事。我

提前定制了名贵棺木，父亲去世那天，我请来一帮吹鼓手，还请人唱了两天大戏，光宴席就摆了50桌。事后我一算账才发现，这场葬礼竟然花掉了近7万元！

“花费重金办丧事，是对逝者的一种尊重。”我这样安慰自己。在我看来，吃了一辈子苦的父亲，在世时舍不得吃、舍不得穿，甚至连一件二三百元的衣服都舍不得买，但对儿女，他却慷慨大方，经常给我钱，让我在学校买好的吃，加强营养，还让我买几件好点的衣服。对于父亲，我却始终有一点嫌弃，嫌弃他是个农民，没有多大“本事”，对他的态度不冷不热的。直到父亲病重卧床不起，我才幡然醒悟：父亲总把最好的给我，对他，我实在亏欠太多。

“你妈年龄大了，你平时对她好一点，多陪陪她。”大伯仿佛看出我的心

思，他对我说，对活着的亲人好一点，多尽孝心，比什么都强。

是啊，对逝去的人，我们总是无比缅怀和思念，却往往忽视了健在的人，常言道“行孝要趁早”，常回家看看，多陪陪父母，莫要等到“子欲养而亲不在”时，才追悔莫及。我立即打消了给父亲买纸钱的念头，订购了一束鲜花，打算用它祭奠父亲。我又开车到镇上，给母亲买了她爱吃的蛋糕和蜂蜜，陪母亲聊天，看看电视，一起在院子里走走。

祭祀逝者，在心不在形；厚养亲人，需要儿女身体力行。让逝者安息、生者安心，我想，这是我们共同的心愿。



# 淮安市水利工程管理实施办法

**第一条** 为了加强水利工程管理，保证工程完好和安全，充分发挥水利工程的防洪、排涝、灌溉、供水、航运等综合效益，保障人民生命财产安全和国家财产的安全，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》和《江苏省水利工程管理条例》等法律法规规定，结合本市实际，制定本办法。

**第二条** 本市行政区域内的河道、湖泊、堤防、水库、涵闸、抽水站、水电站、灌区等各类大、中、小型水利工程和设施的管理，适用本办法。

**第三条** 本市各级人民政府应当加强对水利工程管理工作的领导，负责本办法的组织实施和监督执行。街道办事处协助做好水利工程的管理、维修和养护工作。

**第四条** 水行政主管部门是水利工程的主管部门，负责水利工程的管理工作。基层水利服务机构按职责做好相关工作。

发展和改革、财政、住房和城乡建设、自然资源和规划、生态环境、交通运输、农业农村等部门按照各自职责，做好水利工程管理相关工作。

**第五条** 水行政主管部门应当根据本办法规定，会同有关部门组织划定水利工程管理范围，报本级人民政府批准并公布。

**第六条** 本市行政区域内河湖、堤防管理范围按照相关法律、法规及标准等有关规定，具体明确如下：

(一)洪泽湖：迎水坡由高良涧老船坞（洪泽湖大堤桩号K34+900）至二河闸段，防浪林台坡脚外十米；二河闸至马头镇段，以顺堤河为界（含水面）。背水坡有顺堤河的，以顺堤河为界（含水面）；没有顺堤河的，堤脚外五十米。

(二)淮河：有堤段为堤防背水坡堤脚外十五米。无堤段以淮河河滩或洪泽湖设计洪水位确定。

(三)淮河入江水道：有顺堤河的，以顺堤河为界（含水面）；没有顺堤河的，背水坡堤脚外五十米；三河拦河坝正坝堤脚外一百米。

(四)淮河入海水道：南堤以南堤肩线为界；北堤堤外有调度河但无弃土区的堤段为调度河北子堰堤脚外五

米，有调度河且有弃土区的堤段为北堤设计断面堤脚外三十米。

(五)二河：西堤与洪泽湖大堤共堤段按洪泽湖大堤要求执行，其它堤段为背水坡堤脚外二十米；东堤背水坡有顺堤河的，以顺堤河为界（含水面）；无顺堤河的，堤防设计断面堤脚外五十米。武墩高地段为河口外二十米。

(六)京杭大运河：中运河背水坡堤脚外二十米；里运河有堤段背水坡堤脚外三十米，无堤段河口外十米。

(七)苏北灌溉总渠：南堤有顺堤河的，以顺堤河为界（含水面）；无顺堤河的，堤脚外三十米；北堤以南堤肩线为界。

(八)高邮湖：背水坡堤脚外二十米。

(九)淮沭河：背水坡堤脚外二十米。

(十)黄河故道（杨庄以上段），又名废黄河、古黄河、古淮河）：有堤段背水坡堤脚外二十米，无堤段河口外不少于十米。

(十一)运河—新河、金宝航道、白马湖、宝应湖：背水坡堤脚外十米。

(十二)里下河湖泊湖荡：背水坡堤脚外五米。

**第七条** 盐河、一帆河、港河、唐响河、甸响河、南六塘河、北六塘河、总六塘河、孙大泓—杰助河、崔大泓—西张河、黄河故道（杨庄以上段）、北淮泗河、南淮泗河、张福河、清安河、凌波—草引河、白马湖下游引河、南渔滨河、南窑头河、花河、草泽河、老三河、汪木排河、仇集大涧、洪金排涝河、洪金干渠、淮涟总干渠、淮涟三干渠、板闸干渠、乌沙干渠等区域性骨干河道、跨县重要河道、县域重要河道，有堤段根据堤防等级划至护堤地，无堤段为河口外五十米至十米。

其他一般河道管理范围不小于河口外五米。

**第八条** 在采取必要措施，确保安全的前提下，本办法第六条、第七条所列河道在城镇段有堤防的，管理范围不少于背水坡堤脚外五米；在城镇段无堤防的，管理范围不小于河口外五米。

**第九条** 七里湖管理范围以设计洪水位确定，猫耳湖为顺堤河外五米，萧湖、勺湖、月湖、桃花垠、荷湖、五岛

湖、大口子湖、山紫湖、石塔湖、清晏园水面、雷湖（楚秀园水面）、阳光湖、白鹭湖、青龙湖、清涟湖、月牙湖、御龙湖为湖口外五米。

**第十条** 《江苏省水利工程管理条例》《江苏省水库管理条例》等规定对涵闸、抽水站、水电站、水利枢纽、水库和灌区的管理范围已有规定的，从其规定。

已划定的水利工程管理范围按照下列规定划定：

(一)干渠：渠首、抽水站、节制闸、渡槽、涵闸的上下游护坡向上、下各五十米至一百米，左右两侧向外各三十米至五十米；干渠堤背水坡堤脚外二米至三米。

(二)支渠：支渠渠首、抽水站、节制闸、渡槽、涵闸上下游护坡向上、下各三十米至五十米；左右两侧向外各二十米至三十米。支渠堤背水坡堤脚外一米至二米。

(三)排涝的抽水站、节制闸、涵闸及其它水位控制建筑物的上下游护坡向上、下各三十米至五十米；左右两侧向外各二十米至三十米。

(四)圩堤以堤脚向外二米至三米，有顺堤沟的以顺堤沟为界（含水面）。

**第十一条** 鼓励有条件的县在已划定的水利工程管理范围边界的基础上，划定河湖管理保护控制带。

已划定的水利工程管理范围与本办法不一致的，由水行政主管部门重新核定。

**第十二条** 本市各级人民政府应当每年对水利工程组织检查，对水利工程进行维修、养护、加固或者更新，所需经费纳入同级财政预算。

**第十三条** 水利工程设施应当按照受益和影响范围的大小，实行统一管理和分级管理相结合、专业管理和群众管理相结合的办法进行管理。受益和影响范围在两个县（市、区）以上的水利工程，由水行政主管部门负责管理；受益和影响范围在两个镇（街道）以上、一个县（市、区）范围内的水利工程，由县（市、区）水行政主管部门负责管理；受益在一个镇（街道）范围内的水利工程，由基层水利服务机构或村（居）民委员会负责管理。

场圃、厂矿、企业、事业单位和部队兴建的水利工程，应当按照所在地区防洪排涝和工程管理的有关要求，由兴建

单位负责管理、维修和养护。

**第十四条** 市、县、镇（街道）边界水利工程的管理，应当严格按照国家和上级人民政府的有关规定或者双方的协议执行，任何一方不得损害另一方的利益。发生争议的，由双方协商解决；协商不能解决的，报请上级人民政府决定。

**第十五条** 确因生产、工作需要，必须在水利工程管理范围内兴建工程设施和建筑物的，其工程建设方案以及工程位置和界限应当依照有关法律、法规的规定，经有管辖权的水行政主管部门审查同意，并办理其他相关审批手续。

在水利工程管理范围内，改变工程设施和建筑物的使用用途以及工程位置、布局、结构，应当事先征得水行政主管部门同意。

**第十六条** 县、区人民政府、镇人民政府、街道办事处应当加强对小型农田水利工程设施的管理，定期组织检查、维修和养护，确保工程设施完好，保证农田灌溉和防洪排涝的需要。

**第十七条** 防汛抗洪清障工作实行行政首长负责制，各有关部门实行防汛岗位责任制。

流域性河道、湖泊的水情调度方案，主要河、湖的警戒水位和保证水位，中型水库的运行调度方案，按照省防汛抗旱指挥机构的规定执行。区域性河道和小（1）型水库的运行调度方案，由市防汛抗旱指挥机构审定。其它河道和小（2）型水库的运行调度方案，由县防汛抗旱指挥机构审定。任何单位和个人，不得擅自改变或者阻挠以上方案的执行。

**第十八条** 开发区、工业园区等各类园区的管理机构应当按照本级人民政府赋予的职责，做好管理区域内的有关水利工程管理工作。

**第十九条** 本办法自2024年10月8日起施行，有效期至2029年10月7日。淮安市人民政府2011年3月30日印发的《淮安市水利工程管理实施办法》（淮政规〔2011〕4号）同时废止。